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OGGETTO: Verifica numero legale e comunicazioni 

Presidente Augello: Buonasera a tutti, sindaco, consiglieri comunali, cittadini presenti in aula. Prima di 

procedere con l’appello vi informo che i consiglieri Trani e Paliotta hanno comunicato di non poter essere 

presenti per impegni personali. Procediamo con l’appello Dottoressa.  

Il Segretario Generale, procede all’appello nominale dei presenti per verificare la regolarità dello 

svolgimento della seduta del Consiglio Comunale 

 

Segretario Generale: Grazie Presidente. Asciutto, Augello, Cervo, Ciarlantini, De Simone, Fierli, Fioravanti, 

Garau, Gentile, Grando, Lo Guzzo, Marcucci, Marongiu Silvia, Mollica Graziano, Monaco, Moretti, Paliotta, 

Panzini, Paparella, Pascucci, Penge, Perretta, Risso, Rosolino, Trani. Sono 6 assenti e 19 presenti, prego. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Dottoressa, prima di procedere con i punti all'ordine del giorno, prego 

Consigliere Paparella con le domande di attualità. 

 

Consigliere Fabio Paparella: Grazie, Presidente. Abbiamo presentato una domanda d'attualità sul tema 

della TARI. Alla luce del recente comunicato stampa dell'amministrazione sull'invio degli avvisi TARI, si 

chiede al Signor Sindaco e all'Assessore all'Igiene Urbana di chiarire per quali motivi, ancora una volta, 

l'acconto TARI arrivi in ritardo, a ridosso della scadenza, che se non erro è il 30 settembre. Se nella tariffa 

2025 saranno poi applicate le premialità previste dal regolamento che riduce il conferimento 

dell'indifferenziato? E se sia stata risolta la mancanza di equità che penalizzava i residenti di condomini con 

più di nove unità abitative rispetto agli altri, e che finora, diciamo, sono di fatto esclusi dai meccanismi 

premiali della tariffa puntuale. Grazie. 

 

Presidente Augello: Grazie consigliere Paparella, Sindaco 

 

Sindaco Grando: Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa. Per quanto riguarda le tempistiche di 

invio della TARI, purtroppo abbiamo avuto anche quest'anno un problema relativo all'elaborazione dei dati 

da parte della ditta incaricata di questo servizio. Ovviamente, le letture dei conferimenti sono state 

eseguite correttamente. I dati sono stati immagazzinati dalla società Tekneko, che ogni qualvolta esegue la 

raccolta differenziata del secco residuo, registra i conferimenti effettuati dalle utenze. Questi dati sono stati 

inoltrati, per mezzo del Comune, alla ditta incaricata che deve poi elaborarli e trasformarli nel saldo della 

TARI, tenendo conto del numero di svuotamenti e applicando il saldo dovuto in base al nostro regolamento. 

Questo sistema premia o meno chi ha avuto un comportamento virtuoso. C'è solamente un problema 

tecnico che ancora è rimasto irrisolto. Ci sarà, tra l'altro, l'ennesima riunione la prossima settimana con 
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tutti i soggetti coinvolti, perché i dati inviati dalla Tekneko hanno difficoltà ad essere acquisiti 

automaticamente e sincronizzati dal programma gestionale della società che elabora le utenze e la 

bollettazione della TARI. Abbiamo cercato di traccheggiare il più possibile nell'attesa che ci venisse mandato 

anche il saldo 2024. Poi, visto che i tempi non erano a nostro favore, a un certo punto abbiamo emesso la 

bollettazione e l'ufficio ha provveduto con l'emissione della bollettazione lasciando fuori ancora l'acconto 

2024. Tuttavia, contiamo di completare questa operazione per poter mandare il saldo 2024 e poi anche il 

saldo 2025, non appena ci saranno i dati definitivi. È un problema legato a una questione informatica e non 

a una negligenza dell'ufficio, che anzi ringrazio perché sta facendo i salti mortali. Per quanto riguarda il 

discorso dei condomini, in base al nostro regolamento, ma anche perché era difficile fare diversamente, i 

condomini fino a un certo numero di utenze hanno i mastelli singoli. Sopra a un certo numero di utenze, è 

inevitabile che abbiano dei carrellati comuni. Immaginiamo a Viale Italia, dove ci sono 50 appartamenti: 

sarebbe impossibile raccogliere 50 utenze singole. Quindi, quello è l'unico modo che ci consente di 

effettuare la raccolta differenziata e di non trasformare alcune vie della città in una piramide di mastelli. 

Questa è una questione che abbiamo già analizzato a suo tempo quando è stata introdotta la tariffa. Se poi 

troveremo, anche su suggerimento dei consiglieri comunali, una modalità alternativa, saremo ben felici di 

accoglierla. Al momento, bisognava ragionare per dare una soluzione concreta e questa era l'unica che 

abbiamo potuto individuare, anche sulla base di quello che è stato fatto in altri comuni per l'applicazione 

della TARI puntuale. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie, Sindaco. Prego, Consigliere Paparella. 

 

Consigliere Fabio Paparella: Sì, grazie Presidente. Grazie al Sindaco per la spiegazione, perché appunto 

molti cittadini si chiedevano il perché di questi ritardi, considerando che anche dal 2024 ci sono ritardi, 

perché manca ancora il saldo, come ha ricordato lei. Quello che però un po' ci preoccupa è che dall'anno 

scorso, quando si è verificata la stessa cosa, si continui ad avere questo problema. Quindi evidentemente 

non è stato approfondito e risolto a dovere. Un'altra cosa che vorrei chiederle, approfittando del Consiglio 

Comunale, visto che stanno arrivando queste bollette, e che il comunicato stesso dice che qualora qualcuno 

non la riceva entro la data di scadenza, può recarsi in ufficio, se non sbaglio, dal 24 settembre in poi per 

farsi dare il proprio acconto e eventualmente saldarlo. Qualora qualcuno lo ricevesse a ridosso, secondo me 

potrebbe sicuramente sforare la scadenza, perché se un pensionato magari riceve questa somma il 25-26 

settembre, io immagino che potrebbe essere per lui un problema saldarla nell'immediato in 3-4 giorni. 

Quindi anche questa è una cosa da tenere in considerazione. Come ci muoviamo qualora ci fossero dei 

ritardi nei pagamenti da parte dei cittadini? Sui sistemi per l'acquisizione del quantitativo di indifferenziato 

conferito si potrebbero aprire interi capitoli nei Consigli Comunali, quindi è un tema ovviamente complesso. 
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Però ci sono situazioni in cui vengono gestiti diversamente, anche perché altrimenti è inevitabile che i 

condomini siano penalizzati. È impensabile per un condominio, ci sono qui a Ladispoli condomini molto 

vasti di 64 unità abitative. Come si fa? Finché un condominio è piccolino ci si può accordare e dire "ok, lo 

esponiamo una settimana sì e una no" per guadagnare la premialità, e allora si può fare comunità. Però è 

chiaro che più il condominio è grande, più questa cosa è impensabile. Quindi di fatto nel regolamento 

legittimiamo una disparità di trattamento che secondo me è comunque una cosa da analizzare e cercare di 

risolvere.  

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie. Prego Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Per l'ultima questione, dicevo, se avete proposte da suggerire per poter 

migliorare questo, siamo ben lieti di eventualmente inserire questa modifica nel regolamento. Per quanto 

riguarda invece eventuali pagamenti che dovessero arrivare dopo la scadenza del 30 settembre, ma anche 

di quelle successive, l'ufficio tributi non ha mai applicato sanzioni per i pagamenti arrivati in ritardo. Non è 

che non lo farà quest'anno per questa questione che i pagamenti sono arrivati, i bollettini sono arrivati a 

ridosso, non è stato mai fatto. Quindi l'importante è pagare entro l'anno corrente. Insomma, i pagamenti 

del 30 settembre che vengono pagati il 10 ottobre non comportano alcun tipo di sanzione. Non ci sarebbe 

neanche il tempo materiale di poterle fare eventuali sanzioni. Ma poi a che pro? Grazie della domanda 

perché ci dà la possibilità anche di rassicurare chi è a casa e che eventualmente dovesse effettuare dei 

pagamenti oltre la scadenza, non ci sarà alcun tipo di sanzione. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Sindaco, consigliere Marcucci per la seconda domanda di attualità. 

 

Consigliere Gianfranco Marcucci: Grazie Presidente, buonasera a tutto il consiglio comunale. Nonostante 

gli interventi estivi, Ladispoli in questi giorni risulta caratterizzata da una diffusa presenza di zanzare e 

zanzare tigre. Alla luce di questa situazione e dell'ordinanza ad hoc del Presidente della Regione Lazio in 

merito al contenimento della diffusione del virus West Nile, l'amministrazione ha programmato ulteriori 

interventi di disinfestazione? Chiedo all'Assessore, grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Prego, Assessore. 

 

Assessore Pierini: Certamente, abbiamo continuato, come avete visto, a effettuare disinfestazioni 

adulticide e larvicide ogni 20 giorni. L'ultima è stata fatta il 21, 22, 23 agosto, non ricordo la data precisa. 

Stiamo continuando a farlo. Questo clima, le assicuro, non è solo Ladispoli ad essere piena di zanzare. 

Purtroppo, queste nuove condizioni climatiche favoriscono la crescita di questi insetti su tutto il territorio. 
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Io vivo ad Aranova, per esempio, e le assicuro che ce ne sono altrettante, nonostante anche lì immagino 

vengano fatti interventi di disinfestazione puntuali come li facciamo noi. Comunque, sì, continuiamo 

nonostante il periodo quasi invernale. Credo che a giorni ci sarà un ulteriore intervento di disinfestazione. 

Comunque, grazie per la precisazione. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie, Assessore. Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Come diceva l'Assessore, noi abbiamo già un calendario che eseguiamo ogni 

anno sia per la disinfestazione larvicida che quella adulticida. Abbiamo attuato il calendario che attuiamo 

sempre, con un passaggio ulteriore che, se non sbaglio, abbiamo fatto ad agosto. Questo per dire che 

chiaramente non abbiamo sottovalutato la questione. Volevo ricordare che l'ordinanza del Presidente della 

Regione Lazio era rivolta ai comuni che avevano la circolazione virale in atto, quindi era specifica per quelli 

che dovevano attivare delle disinfestazioni straordinarie, ossia larvicida e adulticida. Questo solo per 

precisare che, almeno formalmente, adesso è impossibile sapere se ci siano stati o meno casi accertati dalla 

comunità. Accertati no, ma casi che si sono verificati. Era solo per precisare perché c'era stata un po' di 

confusione sul fatto che questa ordinanza fosse applicata in automatico a tutti i comuni, mentre in realtà 

era rivolta solamente ai comuni con circolazione virale in atto certificata. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Sindaco.  

 

OGGETTO: Conferimento della cittadinanza onoraria della città di Ladispoli al Luogotenente Umberto 

Polizzi, già comandante della locale stazione dei Carabinieri 

 

Presidente Carmelo Augello: Procediamo col primo punto all'ordine del giorno, che riguarda il 

conferimento della cittadinanza onoraria della città di Ladispoli al Luogotenente Umberto Polizzi, già 

comandante della locale stazione dei Carabinieri. Prego Sindaco.  

 

Sindaco Alessandro Grando: Grazie Presidente, è un ordine del giorno che racchiude già nel titolo tutto il 

contenuto della delibera. Come sapete, il comandante Umberto Polizzi è andato da poco in pensione, in 

congedo, dopo tanti anni di onorato servizio. Ha prestato servizio a Ladispoli per oltre sette anni, in un 

periodo, tra l'altro, storico, se vogliamo dire così, perché ha anche traghettato l'Arma dei Carabinieri dalla 

vecchia e storica sede di Via Livorno alla nuova sede di Via dei Narcisi. Ha ovviamente collaborato con 

l'amministrazione comunale, come avevano fatto precedentemente i suoi predecessori, per carità, ma ha 

anche traghettato questa fase così importante e delicata. Questo, spero e credo, ci trova tutti d'accordo: in 

questi oltre sette anni di servizio nella nostra città, ha dimostrato un grande senso del dovere, una grande 
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professionalità, un'abnegazione senza pari. Ha sempre dato la sua massima disponibilità senza orari ed è 

stato un grande punto di riferimento per l'amministrazione comunale, ma soprattutto per la città. Ogni 

cittadino che ha avuto bisogno del suo supporto ha sempre trovato le porte aperte e la giusta attenzione 

che meritava. E quindi ci è sembrato doveroso, da parte nostra, omaggiarlo, insomma, rendergli onore con 

un gesto simbolico, appunto con il conferimento della cittadinanza onoraria. L'iniziativa è partita da una 

richiesta scaturita dalla segreteria da Misha Morelli, che come sapete è il mio capo segreteria, il quale ha 

avviato questa procedura con un'istanza partita dalla segreteria del Sindaco. Quindi, io colgo l'occasione 

per ringraziare il comandante Polizzi per il lavoro che ha svolto in questi anni al servizio della comunità di 

Ladispoli. È stato per noi un grandissimo punto di riferimento importante e continuerà ad esserlo anche in 

futuro, perché chiaramente, avendo ormai creato questo legame indissolubile con la nostra città, 

continuerà a frequentarla e a essere un membro attivo della nostra comunità, nonostante non sia più 

residente qui. Comunque, tornerà nella sua terra natale in Campania e ci mancherebbe, però da quanto 

abbiamo già visto in questi giorni, continua a frequentare Ladispoli e continuerà a farlo anche in futuro. 

Quindi, se oggi, come spero e credo, questa delibera sarà approvata all'unanimità da parte del Consiglio 

Comunale, lunedì 29 settembre alle ore 17 ci sarà la cerimonia ufficiale qui in aula consiliare, dove 

consegneremo la pergamena della cittadinanza onoraria al comandante Umberto Polizzi. Inoltre, 

consegneremo anche un'altra serie di attestati a persone sia dell'Arma che ad altri cittadini che si sono 

distinti per gesta meritevoli. Questo è l'argomento e lascio la parola ai consiglieri comunali.  

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie, Sindaco. Ci sono interventi? Prego, Consigliere Fierli. 

 

Consigliere Stefano Fierli: Grazie Presidente. Buonasera e un ben ritrovati ai colleghi consiglieri, agli 

assessori, al Sindaco, al Segretario Comunale, ai cittadini che ci ascoltano e ci vedono su Centro Mare Radio. 

È una proposta molto interessante, soprattutto che guarda alle istituzioni. Quindi mi fa piacere, un plauso 

nei confronti della segreteria del Sindaco, quindi da parte del Sindaco nei confronti di un'autorità 

istituzionale come è stato il luogotenente Polizzi, che ha dato molto a questo territorio, ma soprattutto che 

è uomo di Stato, uomo delle istituzioni che tutti anche noi in questi ruoli ammiriamo. In questi ruoli ci 

proponiamo di poter rappresentare al meglio le istituzioni, quali di più di un'autorità anche chiaramente 

come forza armata per una sicurezza e non solo una rappresentanza. Quindi mi associo nei confronti 

insieme alla mia collega Lorena Panzini alla proposta e ringrazio il luogotenente Polizzi per quanto fatto nei 

confronti di questa città e nelle istituzioni. È un buon esempio da seguire. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie consigliere Fierli.  Consigliere Pascucci. 
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Consigliere Alessio Pascucci: Buonasera a tutte e a tutti, saluto il Sindaco, il Presidente, ovviamente tutti i 

colleghi e le persone che ci stanno seguendo. Io volevo unirmi ai ringraziamenti al Sindaco per questa 

iniziativa e portare una testimonianza precedente perché, prima di venire a Ladispoli, Polizzi è stato 

comandante della stazione di Cerveteri nel periodo in cui ero Sindaco della città di Cerveteri. Mi ritrovo 

molto nelle parole che ha detto il Sindaco Grando per la sua grande disponibilità, la sua presenza sul 

territorio e anche per aver iniziato tutta una serie di progetti che prevedevano la presenza dei Carabinieri 

nelle scuole, nei centri anziani, nei luoghi dove le persone potessero avere delle informazioni per prevenire 

situazioni di truffe, per esempio nei confronti delle persone più fragili o situazioni che, in qualche modo, 

tramite l'informazione, aiutano la comunità a non cadere in situazioni che potevano creare dei disagi. 

Quindi ha lasciato un ricordo molto importante all'interno della comunità. Mi unisco al ringraziamento che 

avete fatto e sono contento di questa iniziativa. Credo che in qualche modo abbia servito bene il territorio, 

poi si è spostato ovviamente nella città limitrofa e c'è stata una continuità. Quindi, insomma, era per 

esprimere un ulteriore plauso al suo lavoro. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie, Consigliere Pascucci. Consigliere Marongiu. 

 

Consigliere Silvia Marongiu: Buonasera a tutti i cittadini. Mi unisco a tutti questi ringraziamenti. 

Naturalmente, le esperienze sul campo vissute insieme al Luogotenente Polizzi sono state anche vissute da 

parte mia nell'ambito scolastico. È stato molto presente, discreto, e con i ragazzi è riuscito anche a far 

capire concetti molto importanti legati alla cyber security, come il revenge porn e tante altre situazioni. 

Questo per far capire che gli esempi concreti sul territorio servono da stimolo e, soprattutto, diventano 

punti di riferimento. Ringrazio anche la segreteria, in particolare Misha Morelli, che ha fatto questo tipo di 

proposta che accogliamo favorevolmente, perché abbiamo bisogno di figure istituzionali che possano 

essere un punto di riferimento costante per tutti i cittadini. Ogni volta che l'ho incontrato per strada, si è 

sempre informato su come andassero le cose. Queste sono informazioni utili perché anche noi consiglieri 

comunali abbiamo bisogno di referenti in tutte le istituzioni. Quindi, grazie per questa iniziativa. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie consigliere Marongiu. Consigliere Garau. 

 

Consigliere Roberto Garau: Grazie Presidente. Buonasera a tutti e a chi ci ascolta. Presidente, desidero solo 

associarmi a quanto detto da tutti i colleghi. Un plauso all'iniziativa per il Luogotenente Polizzi, che conosco 

personalmente. Non è soltanto una persona che ha svolto il suo lavoro qui come comandante dei 

Carabinieri, ma è anche una persona umanamente validissima, con cui c'è sempre stato un rapporto 

cordiale e di grande disponibilità. Quindi, ha fatto bene il Sindaco a proporre questo riconoscimento. Noi 
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voteremo a favore, logicamente, e aggiungerei che ce ne fossero di più esempi di questo tipo nelle forze 

armate. Figure importanti, grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie. Altri interventi? Nessuno. Poniamo in votazione il punto numero uno 

all'ordine del giorno: conferimento della cittadinanza onoraria della città di Ladispoli al Luogotenente 

Umberto Polizzi, già comandante della locale stazione dei Carabinieri. Chi è favorevole all'approvazione alzi 

la mano. Unanimità. Il punto è approvato. Procediamo ora con l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole 

all'approvazione alzi la mano. Mancava il Consigliere Pascucci, che è rientrato adesso anche in aula. Anche 

in questo caso, unanimità. Quindi, il punto è immediatamente eseguibile.  

 

OGGETTO: Approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 ai sensi dell'articolo 11 bis del 

decreto legislativo numero 118 del 2011 

 

Presidente Carmelo Augello: Passiamo ora al punto numero 2 all'ordine del giorno, che riguarda 

l'approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 ai sensi dell'articolo 11 bis del decreto legislativo 

numero 118 del 2011. Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Grazie, Presidente. Come ogni anno, sottoponiamo al Consiglio Comunale il 

bilancio consolidato dell'esercizio precedente, quindi del 2024 in questo caso. Si tratta di un adempimento 

obbligatorio, che potrei definire abbastanza inutile per la sua inutilità. Tuttavia, essendo un adempimento 

obbligatorio, è necessario portarlo all'attenzione del Consiglio Comunale, sperando che lo approvi. Scherzi a 

parte, approfitto dell'occasione per ringraziare, come sempre, il dottor Barbato, tutto l'ufficio, la dottoressa 

Costantini, che è la dirigente dell'area finanziaria, i dipendenti comunali e anche il Collegio dei Revisori. Se 

non sbaglio, hanno emesso il loro ultimo parere, come ho visto, e sono insomma scaduti. Nomineremo il 

prossimo collegio nel punto che segue. Quindi, ringraziamo il dottor Palmieri, il dottor Lisi e il dottor 

Cernesi, che sono stati in questi anni il nostro Collegio dei Revisori e non hanno mai fatto mancare la loro 

professionalità e il loro supporto. Per la parte tecnica e l'esposizione del bilancio consolidato, lascio la 

parola al dottor Barbato. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Prego, dottor Barbato. 

 

Dottor Barbato: Buonasera a tutti. Ho cercato di rendere sintetico tutto il documento del consolidato e 

cercherò di illustrarlo in maniera chiara, anche con descrizioni molto brevi. Quello che portiamo alla vostra 

attenzione è un sunto dell'attività svolta di consolidamento tra il nostro bilancio e quello della partecipata 

Flavia Servizi. Il nostro rendiconto è stato approvato in consiglio comunale nel mese di aprile. E invece 
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quello della partecipata nel mese di giugno. I dati vengono consolidati partendo dall'elisione delle poste 

concordi tra i due enti. Le elisioni sono fatte tramite scritture contabili riguardanti i crediti, i debiti, i costi e i 

ricavi. In particolare, abbiamo l'elisione del canone idrico 2024 per 221.000 euro, rimborsi mutui anticipati 

per 39.378 euro, TOSAP stalli a pagamento per 184.000 euro, il capitale sociale della partecipata al costo 

storico per 577.350 euro, incassi da farmaci veterinari per 3.036,79 euro, il contratto dei tributi per 

524.539,02 euro, il contratto Urp per 170.90 euro, il trasporto scolastico per 629.850 euro, e la pulizia 

spiagge libere per 41.400 euro. Questi importi sono relativi a vecchie fatture che avevamo ancora giacenti. 

Crediti alla partecipata per 969.000 euro, debiti alla partecipata per 146.000 euro. Questi ultimi due dati 

sono il segnale che i crediti e debiti sono stati ridotti di gran lunga rispetto ai report degli anni precedenti. 

Infatti, abbiamo soltanto debiti da partecipata per 146.000 euro da versare al Comune di Ladispoli e i crediti 

che vantavano nei nostri confronti sono 969.000 euro, ma principalmente i contratti di servizio che 

scadevano il pagamento al 31/12, quindi impossibili da pagarli nell'anno, sono stati demandati al 

pagamento nell'esercizio successivo. Il totale degli oneri finanziari registrati nel bilancio consolidato ha 

avuto una flessione da 1.005.000 del 2023 a 984.000 euro nel 2024, una diminuzione pari a 20.000 euro. 

Questo non è dovuto a minori accensioni di mutui, ma al fatto che i mutui che abbiamo acceso negli anni 

successivi hanno un tasso di interesse inferiore a quelli precedenti. Tra i proventi della gestione, segnaliamo 

i proventi oneri straordinari per un importo di 870.000 euro per permessi a costruire, per 93.000 euro 

trasferimenti in conto capitale, 3.000.975 euro, sopravvenienze attive e insussistenza del passivo. Queste 

ultime sono riconducibili all'azione di riaccertamento dei residui effettuata dall'ente per cancellazione TARI 

per 1.057.000 euro con l'utilizzo del fondo crediti di dubbia esigibilità, cancellazioni contravvenzioni del 

codice della strada sempre con il fondo crediti di dubbia esigibilità per 1.763.000 euro e altri proventi 

straordinari 11.112,00 euro. Relativi alla sezione ambientale di grande rilievo nell'ultimo consolidato azioni 

necessarie a rispettare le disposizioni in materia ambientale, l'ente, in particolare, ha sostituito tutte le 

vetture a benzina e diesel con vetture ibride ed elettriche, abbattendo anche il costo del rifornimento, in 

quanto abbiamo installato sulla sede dei vigili urbani dei pannelli fotovoltaici. Degna di menzione è anche la 

riduzione da 3.581.000 a 2.251.000 euro nel 2024 per i crediti di natura tributaria. Questa riduzione è 

dovuta a maggiori incassi registrati per recupero evasione e per le entrate ordinarie. Nella sezione altri 

depositi bancari troviamo un incremento di 3.982.000 euro, riferiti non soltanto ai depositi postali e bancari 

che abbiamo noi, ma anche ai depositi che vengono da Cassa Depositi e Prestiti. Ogni qualvolta accendiamo 

un nuovo mutuo con Cassa Depositi e Prestiti viene fatto transitare da loro su un conto corrente vincolato e 

poi, quando chiediamo l'erogazione, ogni volta che facciamo lo stato avanzamento lavori, questi vengono 

girati sul nostro conto di tesoreria. Quindi, sono relativi a 1.994.000 euro per mutui per le strade, 663.000 

euro per la ciclabile, 730.000 euro per Torre Flavia. Il fondo rischi ha avuto anche quest'anno un piccolo 

aumento di 193.000 euro, arrivando a 2.068.000 euro, per una maggior tutela delle cause che sono in 

corso. La voce trattamento di fine rapporto è pari a 1.951.370,00 euro, soltanto relativa alla nostra 
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partecipata, in quanto l'ente non conserva nei suoi residui il trattamento di fine rapporto in quanto è di 

competenza statale. Le spese di personale tra il GAP, cioè il gruppo amministrazione pubblica, tra noi e la 

partecipata sono pari a 7.633.000 euro, con un incremento di 250.000 euro. Significativo è anche il saldo 

del conto di tesoreria: siamo passati da un saldo di 16.081.000 euro a 24.497.000 euro. La maggior parte 

sono relativi agli incassi dell'ente per contributi regionali e nazionali e per attività di lavori pubblici che sono 

partiti ma non ancora ultimati. Se ci sono domande, siamo qui per rispondere. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Dottor Barbato. Ci sono interventi? Nessun intervento. Dichiarazioni di 

voto? Nessuna. Possiamo procedere con la votazione del punto numero 2 all'ordine del giorno: 

approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 ai sensi dell'articolo 11 bis del decreto legislativo 

numero 118 del 2011. Chi è favorevole all'approvazione alzi la mano. Contrari? Il punto è approvato.  

 

OGGETTO: Nomina del consiglio dei revisori dei conti per il triennio 2025-2028 

 

Presidente Carmelo Augello: Procediamo ora con la discussione del punto numero 3 all'ordine del giorno: 

nomina del consiglio dei revisori dei conti per il triennio 2025-2028. Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Grazie, Presidente. Come anticipato nella precedente deliberazione, il collegio 

dei revisori è arrivato a scadenza di mandato e quindi ci troviamo nella necessità di dover nominare il 

nuovo collegio dei revisori. Come sapete, il collegio è composto da tre membri: un presidente e due 

componenti del collegio. Due componenti vengono estratti a sorte dalla Prefettura, che poi ce li comunica 

insieme anche alle riserve nel caso non accettassero l'incarico. Mentre il Presidente viene nominato dal 

comune, lo faremo stasera in consiglio comunale, e lo abbiamo fatto tramite un avviso pubblico che 

abbiamo diramato. I due estratti sono il dottor Vita Antonio e il dottor Gianluca Pellegrino. Per quanto 

riguarda il presidente, la scelta è ricaduta sul dottor Bruno Pullo, che ha già ricoperto il ruolo di membro del 

collegio dei revisori in precedenza e quindi conosce già la realtà di Ladispoli. È ampiamente in possesso dei 

requisiti previsti dalla normativa, avendo già ricoperto questo ruolo non solo nella nostra città. Tra l'altro, 

ha già lavorato in passato e ha un ottimo rapporto anche con il nostro precedente presidente del collegio 

dei revisori, il dottor Cernesi. Quindi ci è sembrato opportuno che la scelta ricadesse su di lui, essendo un 

professionista assolutamente in possesso dei requisiti richiesti, ma soprattutto perché conosce la realtà di 

Ladispoli e ha già prestato servizio in questo comune in precedenza. Sottoponiamo all'attenzione del 

consiglio comunale il punto di nominare l'organo di revisione così come è stato elencato. No, scusate, 

giustamente il dottor Barbato faceva notare che con la delibera stabiliamo anche il compenso che trovate 

qui nella tabella. Compenso annuo compreso di eventuali maggiorazioni per il presidente: 23.505 euro. Per 

i componenti: 15.670 euro. Rimborso spese documentate di viaggio, vitto e alloggio massimo 50%,  per il 
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presidente 7.835 euro così come per i componenti. Quindi il totale per il presidente è 31.340 euro, per i 

componenti 23.505 euro. Se non erro, è quello che avevamo già come base, non abbiamo messo alcuna 

maggiorazione che avremmo potuto mettere. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Sindaco. Consigliere Marongiu prego. 

 

Consigliere Silvia Marongiu: Il Sindaco durante la commissione ha proprio spiegato queste cose, però 

riflettendo mi sono chiesta se potevamo essere coinvolti in precedenza per magari scegliere assieme al 

Presidente. Cioè, al di là del curriculum che sono stati estratti e che sono arrivati appunto membri della 

prefettura, visto che magari era una persona che aveva delle competenze. Allora, al di là di tutto, al di là di 

quello che accade in aula, una maggiore partecipazione e condivisione, soprattutto in alcuni temi che 

comunque possono essere rilevanti. Anche perché in diversi contesti personalmente ho sempre ribadito il 

lavoro dei revisori, perché mi occupo di bilanci a livello lavorativo e quindi questo mi sono chiesta. Noi di 

solito, quando trattiamo questo tema, affrontiamo proprio la condivisione della scelta con il Presidente 

proprio perché queste competenze ricadono sul territorio. Io non lo conoscevo personalmente, però poi ho 

sentito il racconto e mi sono chiesta questo, ecco. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie, prego Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Vorrei ricordare alla Consigliera Marongiu che quando in amministrazione 

c'era il Sindaco Paliotta e quando sono stati nominati i revisori, tutti e tre venivano nominati 

dall'amministrazione comunale, non uno come in questo caso. Io facevo il Consigliere comunale 

all'opposizione e non mi avete mai chiamato. Adesso che nominiamo un Presidente che faceva parte del 

collegio o era uno dei tre che avete nominato voi, si contesta il fatto che non siano stati coinvolti. Questo è 

il punto. Io sto dicendo, io sto usando termini non offensivi. Sto spiegando soprattutto a chi ci ascolta da 

casa, Presidente, che c'è stata mossa una critica di non aver voluto evidentemente condividere una scelta, 

quando invece, come diceva la Consigliera, sembra che l'operato delle precedenti amministrazioni di 

centro-sinistra guidate dal Partito Democratico avesse aperto la consultazione sulla scelta del collegio dei 

revisori, cosa che non è mai successa, nemmeno sui componenti. Perché, ripeto, all'epoca il Comune ne 

nominava direttamente tre. Quindi noi abbiamo semplicemente scelto, come è stato fatto in precedenza 

col precedente collegio, una presidente che doveva lavorare con l'amministrazione comunale, in particolare 

con il sottoscritto che si occupa anche del bilancio, e anche il dottor Barbato. Abbiamo individuato una 

persona che era assolutamente titolata per il ruolo. Persona che, tra l'altro, era già stata nominata dal 

nostro ex Sindaco, il dottor Paliotta, perché nel secondo mandato del dottor Paliotta, il dottor Pullo era 

membro del collegio dei revisori quando era Presidente il dottor Maurizio Ferri. Quindi era una cosa che 
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volevo aggiungere per dire che è un professionista già scelto anche da una precedente amministrazione di 

colore politico diverso, a testimonianza del fatto che abbiamo scelto un professionista che è riconosciuto in 

maniera unanime come meritevole di fiducia. Era solo un contributo in più per far presente questa 

dicotomia. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Sindaco. Consigliere Marongiu. 

 

Consigliere Silvia Marongiu: Le parole hanno un significato e hanno sempre una ricaduta. Quando si 

interviene in aula, si fa anche per riflettere; si riflette a voce alta perché, comunque, dopo una commissione 

può venire in mente qualcosa. Quindi, io vorrei e auspico che qui si parta da zero. È inutile sentire le solite 

tiritere su ciò che è successo in passato; siamo un'altra cosa. Se voi andate a rivangare quello che è stato, ai 

cittadini che cosa può importare questa diatriba continua e costante? Abbiamo questi due anni davanti, 

cerchiamo di lavorare con serietà senza andare a mettere il dito sulla piaga di chi ha fatto cosa. Noi siamo 

altro. Personalmente, io ho fatto un anno da consigliera e delegata; ci siamo confrontati più volte quando 

lei era all'opposizione, io ero in maggioranza. Non se lo ricorda, però siamo stati fino all'una qui a discutere 

con toni pacati. Cerchiamo di dire le cose come stanno e di affrontare anche questo tema. Era una 

sollevazione di una questione in maniera molto semplice. È inutile che andiamo a fare critiche. Qui i termini 

hanno un'importanza e una ricaduta. La comunicazione è alla base di tutto. Qui ci sono molti esperti anche 

in aula, per cui cerchiamo di sfruttarla in un certo modo. 

 

Presidente Carmelo Augello: Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Alessandro Grando: Consigliera scusi, se c'è qualcuno che si è alterato o che alza i toni, mi sembra 

di aver semplicemente ricordato quello che è avvenuto quando io facevo il consigliere d'opposizione. Mai 

sono stato coinvolto in nessun tipo di scelta da parte dell'amministrazione comunale dell'epoca, ma è un 

fatto del tutto legittimo. Non ho mai contestato questo aspetto. Mi sono solamente permesso, così come 

lei ha fatto una riflessione a voce alta, di farlo anch'io, visto che, come dice lei, questo è un luogo di 

confronto. Lei dice la sua, io dico la mia; poi, se lei è d'accordo o non è d'accordo, andiamo avanti lo stesso. 

Mi fa piacere sapere che siete un'altra cosa, però venite qui a rinfacciare un comportamento in qualche 

modo scorretto per non aver condiviso una scelta. Beh, mi sembrava corretto in quanto voi questa scelta, 

quando stavate qui, non l'avete mai condivisa. Era solo una precisazione. Poi, ripeto, metteremo in 

votazione al punto. Se il consiglio comunale approverà, bene; se non intenderà farlo, faremo i conti con 

questo e sceglieremo qualcun altro. Non è che si deve sempre risentire, non è che ce l'ho con lei. Se viene 

qui a darci delle lezioni di moralità, prima deve vedere quello che avete fatto voi, perché noi lezioni di 

moralità e di come comportarsi in quest'aula da voi del Partito Democratico proprio non le accettiamo. 
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Presidente Carmelo Augello: Grazie, Sindaco Grando. Consigliere Garau. 

 

Consigliere Roberto Garau: Il Sindaco ha parlato delle amministrazioni, Presidente. Probabilmente, siccome 

lui ha fatto il Consigliere d'opposizione all'ultima amministrazione Paliotta, ha mentito ai cittadini. Le 

ricordo, visto che io ho fatto parte delle amministrazioni precedenti, che la metodologia non era quella che 

ha detto lei. Quindi la invito, come dire, o a rettificare o a riconoscere che non sapeva o non era informato 

di cosa si è fatto. Come ha parlato lei, Presidente, delle amministrazioni precedenti, condividevamo con 

l'opposizione le nomine dei revisori dei conti. Quindi era un altro modo di fare rispetto a quelle 

amministrazioni di cui io ho fatto parte. Nell'ultima amministrazione non lo so, ma questo non giustifica. 

Sindaco. Visto che mi dai del tu, Sindaco, hai parlato delle amministrazioni precedenti. Quindi o dici 

l'amministrazione precedente o le amministrazioni precedenti. Tu non c'eri, io c'ero, e la metodologia è 

stata quella di condividere con l'opposizione le nomine. Devi dire la verità, Sindaco. Visto che mi dai del tu, 

ti do del tu anch'io. Detto questo, non è che se qualcuno ha sbagliato prima, giustifica il continuare ad 

avere un atteggiamento sbagliato. Uno può anche cambiare. Ancora una volta, noi nelle amministrazioni, 

Presidente, visto che lei le ha citate, facevamo un'altra cosa: condividevamo insieme all'opposizione le 

nomine dei revisori dei conti. Cosa che a me non interessa questa divisione, coinvolgimento, questa 

spartizione. Non è il mio modo di fare politica. Lo dico soltanto perché lei, come al solito, racconta una 

storia diversa ai cittadini che magari non conoscono. Lei ha fatto parte di un'amministrazione che è l'ultima 

Paliotta. Quindi parli dell'ultima amministrazione e non dica "le amministrazioni precedenti", coinvolgendo 

tutte le amministrazioni. La metodologia, ripeto ancora una volta, visto che io ho fatto parte di tre 

amministrazioni precedenti, era totalmente diversa la nomina dei revisori dei conti. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie consigliere Garau, ci sono altri interventi? Dichiarazioni di voto? 

Possiamo procedere con la votazione del punto numero 3 all'ordine del giorno: nomina del collegio dei 

revisori dei conti per il triennio 2025-2028. Chi è favorevole all'approvazione alzi la mano. 15 favorevoli, 

contrari? Astenuti? 7. Il punto è approvato. Procediamo adesso con la votazione per l'immediata 

eseguibilità. Chi è favorevole alzi la mano. Contrari? Astenuti? Il punto è immediatamente eseguibile.  

 

OGGETTO: Comunicazione prelevamento fondo di riserva disposto con deliberazione di giunta numero 

122 del 2025, deliberazione di giunta numero 137 del 2025 e deliberazione di giunta numero 162 del 2025 

 

Presidente Carmelo Augello: Passiamo all'ultimo punto all'ordine del giorno che riguarda la comunicazione 

prelevamento del fondo di riserva disposto con deliberazione di giunta numero 122 del 2025, deliberazione 

di giunta numero 137 del 2025 e deliberazione di giunta numero 162 del 2025. Prego, Sindaco. 
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Sindaco Alessandro Grando: Sì, che sollievo che sono stati nominati i revisori. Avevo paura che non ci fosse 

il voto favorevole. Per quanto riguarda questo punto, che è una mera comunicazione, quindi non c'è 

votazione. Comunichiamo, come è doveroso fare al Consiglio Comunale, i prelevamenti effettuati 

attraverso delibere di giunta al fondo di riserva. Con deliberazione di Giunta Comunale numero 122 del 24 

giugno 2025, è stata prelevata la somma di 10.064,25 euro per il pagamento di una cartella dell'Agenzia 

delle Entrate relativa all'anno 2015, quindi all'ultima amministrazione dell'ex Sindaco Crescenzo Paliotta. 

Con la delibera di Giunta Comunale numero 137 dell'8 luglio 2025, invece, è stata prelevata la somma di 

25.000 euro, che è stata distribuita sui vari capitoli del personale, quindi fondo contributi per il personale e 

IRAP per il progetto serale per il controllo territoriale e movida. Con delibera di Giunta Comunale numero 

162 del 7 agosto 2025, è stata prelevata la somma di 5.000 euro per incarichi professionali e di servizi per lo 

studio di redazione di strumenti urbanistici. Grazie. 

 

Presidente Carmelo Augello: Grazie Sindaco. Abbiamo concluso tutti i punti all'ordine del giorno, quindi 

auguro a tutti una buona serata e dichiaro chiusa la seduta del Consiglio Comunale. Grazie.----------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 


